

寻呼台

双军士夫妻：如何安“家”

■郭领 李 娜



海军航空大学某基地指导员 李莉：

今年2月6日，我们连女兵、二级上士崔睿和同在一个营区的二级上士张晓松喜结连理，并在微信朋友圈晒出了喜讯。大家纷纷祝福过后，我很快就发现这个新婚女兵有了新烦恼。一次话务值班结束，我

无意发现她在电话中与爱人起了争执。多次谈心交心后，她向我坦言，虽然婚后夫妻俩同在一个营区，但由于未在驻地买房安家，周末外出还是按照未婚管理，两人一直在为住房问题发愁。

其实，这是最近两年出现的新情况、新问题。两年前新修订的《军队人员婚姻管理若干规定》，取消了军士在驻地或者部队内部找对象结婚的年龄限制；去年新出台的《军士暂行条例》明确，已婚的一级上士以上军士，夫妻异地工作的，如其配偶是现役军官或者军队文职人员，经批准可以将该军士调整交流到配偶所在地区工作；如其配偶是军士，经批准可以将夫妻一方调整交流到另

一方所在地区工作。这些新的政策规定，体现了对军士群体和双军士家庭的关爱。

有情人终成眷属，夫妻俩同在一地，然而“家”安何处成了难题。我和其他指导员谈起这件事，引起了大家广泛共鸣。不少人坦言，连队里也有军士正和兄弟连队的军士谈恋爱，甚至打算近期领证结婚。而婚后的住房保障，是他们现在最大的顾虑。

交谈中，我们不少主官都对“同一单位双军士婚后该住哪儿”“如果住在连队该如何管理”等问题，说出了自己的看法。有人表示，双军士夫妻应该有单独的公寓住房居住，但既然不符合分房条件，就不能分

房，要么保持婚前的生活状态，按照未婚军士管理，要么在驻地买或租，自行解决住房问题。也有人提议，双军士婚后女方若怀孕生育，住房则属于“刚需”，组织上应该帮助解决。

而现实情况是，打算结婚或已结婚的双军士普遍较为年轻，且在部队服役时间相对不长，综合考虑服役年限、经济条件、现实状况等因素，他们在驻地购房或租房也存在困难。

基于上述情况，我心里产生一个疑问：能否在营区内解决双军士夫妻的住房问题？或者说在条件允许情况下，双军士夫妻是否可以居住公寓住房？

不得超过15日。

编辑部：那么，你认为双军士夫妻住房问题应该怎样妥善解决呢？

杜冰：由于现有双军士夫妻还未满足分房条件，如果按照家属临时来队进行申请，最多只能住两个月；如果夫妻二人轮流申请，一年满打满算也就是四个月。

基层无小事。解决涉及官兵切身利益问题，要坚持以人为本，坚持稳心留人，坚持服务打仗。我个人认为，从单位空余房源中，暂时划出一两套作为双军士家庭用房，后续再根据双军士夫妻数量进行动态调整，或许可以作为一种解决思路。

作为一线住房保障人员，我个人很期待上级有关部门对双军士夫妻住房问题予以关注，回应基层关切，明确相关事宜。

一名战士晋升至高级军士一般需服役16年，年龄在35岁左右；而政策规定军队人员结婚年龄，男不得早于22周岁，女不得早于20周岁，此时军士服役才几年，因此年轻的双军士就无法申请公寓住房。同样，申请单身公寓住房也须是与配偶两地分居的二级军士以上军士。如此一来，申请家属临时来队公寓住房，是保障双军士夫妻住房相对比较可取的方案。

编辑部：军士家属临时来队留住有什么相关规定吗？

杜冰：根据规定，军人直系亲属来队通常在部队招待所或者家属临时来队住房留住，留住时间配偶一般不超过45日，如因特殊情况配偶需延长留住时间的，应当经旅（团）级以上单位首长批准，但延长时间

编辑部：目前政策上军士申请公寓住房是如何规定的？

杜冰：根据军队住房管理有关规定，公寓住房包括家庭公寓和单身公寓。已婚军士申请家庭公寓住房需符合随军条件。如夫妻双方都是军人，就不存在随军问题。

编辑部：对于双军士夫妻住房保障，你们考虑过哪些办法？

杜冰：针对基层官兵需求，我们围绕这部分军士的住房问题进行了多次讨论，主要考虑过3种方案。在房源允许的情况下，一是分配家庭公寓住房；二是借住单身公寓住房；三是以家属临时来队名义轮流申请公寓住房。

对于第一种方案，满足随军条件才能申请家庭公寓住房，一般情况下，高级军士才满足随军条件。而

编辑部寻呼：

海军航空大学某基地指导员李莉的来电，反映了当前部分基层官兵的新需求。随着改革强军不断走向深入，基层有长期服役意愿的官兵越来越多，双军士家庭和申请结婚的双军士数量呈现增长趋势，住房问题也将越发突出，需要想办法妥善解决。

我们就此专门联系了有关部门，在得到更加权威的解答前，先连线海军航空大学某基地机场营房股股长杜冰，请他结合部队实际谈谈自己的看法。



郝小兵

「老经验」让战车陷入沙坑

■空军某部班长 赵松航

“停车！停车！”

正在赶往预定地点途中，突然听到班里战士的呼喊声，我赶忙停好车辆，和指导员一起迅速下车查看。

原来，我们班战士驾驶的一辆运输车，左右轮陷在了沙地里，无法动弹。

“班长，我刚才本想猛加油门冲过去的，没想到……”驾驶员李伟利很是自责。

我抬腕看了看手表，眼前闪过到达预定地点的规定时间，大脑开始快速计算：只剩不到一个小时了！如果不及时把车从沙地里弄出来，势必耽误任务进度。

“班长，我们要不要把车上物资卸下来”“班长，要不拿木板垫在轮胎下面试一试”……班里战士积极出谋划策。

“不用这么麻烦！陷车，我见多了，这次肯定是因为车后拖着挂车。卸掉这个挂车，我们再推一把就可以。”我心中已经有了解决方案，不假思索地一口否定了其他人的建议。

“赵班长，这次陷车和以往情况不一样，你这个方法能行吗？”听完我的想法，正在查看情况的指导员言语间带着疑问。

“指导员，凭我这么多年的经验，这个办法肯定行，您放心吧！”我向指导员拍胸脯保证，紧接着就招呼战士们卸掉挂车。

一切准备就绪，我自信满满地坐上驾驶室，一脚油门踩到底。

“停停停！不要再动了……”刚过几秒，指导员就跑到驾驶室旁，示意我赶紧停下来。

怎么回事？我钻出驾驶室一看，左右轮竟然比一开始陷得还深，原本没陷进沙地的右后轮也陷进去了。再抬头一看站在车后面的战友，已被车轮卷起的尘土搞得满脸灰。

怎么会这样？我的经验怎么“失灵”了？就在我感到十分挫败时，传来一个熟悉的声音：“没事，现在大家听我指挥……”这时，指导员站了出来。他将现场人员分了组，有的负责修缓沙坑坡度，有的负责垫木板，有的负责移动车上物资。他拍了一下我的肩头，说：“赵班长，你是现场技术最过硬的驾驶员，你继续驾驶车辆，抓住车轮不空转的时机，迅速加大马力，让车‘爬’出来。”

受领任务后，战士们快速行动，我也迅速重回驾驶室。这回，我不敢再掉以轻心，而是全神贯注捕捉“战机”。在大家通力配合下，车辆终于从沙坑中“爬”了出来。最终，我们按时赶到预定地域，顺利完成任务。

“指导员，你不会开车，怎么知道这些方法的？比我们还专业！”收尾工作完成后，我找到指导员说出了心中疑惑。

“你是我们连驾龄最长、经验最丰

富的驾驶员之一，但越是这样，越容易犯经验主义。你有没有发现，这次陷车的情况和以往不一样……”指导员带着我详细复盘这次处置突发情况的经过。原来，我们以前经常遇到车辆陷在泥坑里的情况，但这次是沙坑。条件不同，处置方法不同，但我想当然地套用过去的经验处置新问题，而且也没听他人想法就武断地作决定，结果导致车越陷越深。

听着指导员的分析，我心里越来越羞愧。其实，这次我暴露出来的问题一直都存在：平时，年轻战士尊重我，我也习惯以“资格老”“经验丰富”自居，工作中很少虚心听取他人意见，也疏于扩充专业知识能力储备。

反思过后，我给自己制订了学习充电计划，进一步精进专业技能，提高处置各类突发情况的能力，让自己真正担得起“经验丰富”的评价。

(余鹏飞、王武锋整理)

排长方阵

带兵也须「常浇水」

■第八十集团军某旅排长 陈传京

叫过来复盘此次考核情况。我刚开始还能心平气和，但越说越激动。面对我的批评，他们只是低着头，一言不发。

战士们走后，我更加心烦意乱，只好出门透气。

在营区里走着走着，我发现一个现象：连队楼前、楼后的两块草皮长势完全不同，楼前的郁郁青青，楼后的稀稀疏疏。

明明是同一时间栽种的两块草皮，为啥生长情况差别如此之大？这时，正准备给草皮浇水的战士解答了我的疑惑——楼前的草皮占据了“天时地利”，值班的战士都会顺手浇浇水；而楼后的草皮因为地理位置劣势，常常“无人问津”，长势自然不好。

看着眼前的草皮，我瞬间有所顿悟：栽种植物是个需要用心、需要播下种子就结束，还需要时常浇水，才能使之茁壮成长。带兵育人，不也是同样的道理吗？

回想我之前的做法，给战士们定下目标和计划后，我就当起了“甩手掌柜”，既没有督促落实，也没有跟踪问效。让战士们自觉落实训练计划，看似对他们十分信任，实则是对他们成长的不负责任。

后来，我再次找到这几名战士谈心。我先就上次谈话的态度向他们道歉，并开诚布公地反省这段时间的“失职”，同时心平气和地指出他们存在的问题。随后，结合连队任务进度和他们的短板弱项，我帮助他们重新制订了强化训练计划。

另外，在大家的建议下，我还给每名战士找了一位“教练”，安排体能好的战士和他们结对子，通过“每周小考”定期检验训练效果。

转眼又到了连队组织体能考核的时间。这一次，排里战士都取得了不错的成绩，尤其是那几名上次考核成绩不理想的战士，进步非常明显。

(慕佩洲、赵紫寒整理)



闪耀演兵场

△武警广西总队防城港支队在驻地附近海域组织开展专业基础课目强化训练，夯实官兵基础能力。图为7月下旬，官兵进行擒敌对抗训练。

余海洋摄

△武警青海总队海西支队每周开展群众性练兵活动，打牢官兵能力基础。图为极限体能训练。

本报特约通讯员 杨浩摄



有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网  
解放军报投稿平台